

# 公交司机陈林达自备茶水桶

3天就要换一桶，之前他还在车上提供爱心坐垫、蒲扇



近段时间，乘过公交12路42038号车的乘客会发现，公交车驾驶座后面多了一个饮水桶，乘客可以自行免费取用饮用水。这位自费为乘客提供爱心饮用水的公交司机叫陈林达，之前，他还在每年夏、冬季节，为车上每个座位添置了凉垫或暖垫。

记者 林伟 通讯员 毛敏尔 蒋海波



在公交车等红绿灯间隙，乘客去饮水桶放水。 通讯员 沈琦 摄

## 为乘客免费提供饮用水

今年33岁的陈林达，身材健硕，双眼明亮，面带微笑。记者刚从前门进入这辆公交车，就看见驾驶座后面的摆放台上有一个茶水桶。水桶被黄色的栏杆牢牢围住，栏杆上还绕着一圈绿叶，在

炎热的夏季，看起来非常清爽。饮水桶旁边悬挂着一个卡通图案的便民袋，里面装着一次性水杯，一旁还贴有醒目的温馨提示：为您提供茶水、创口贴、餐巾纸、塑料袋、一次性雨衣。

乘车途中记者注意到，每逢公交车在路口等红绿灯的间隙，就会有乘客拿着杯子起身去接水。“没想到在公交车上还能喝到免费的茶水，这个司机想的真是太周到了。”有乘客在水桶边取水时夸赞道。

## 自费买来手压式抽水器

提起为乘客免费提供茶水的初衷，陈林达说：“我们每辆12路公交车上都配备了便民箱，为乘客免费提供晕车药、风油精、一次性雨衣等便民物品。有一次，乘客看到车上提供了这么多便民服务的东西，就问有没有开水。后来又碰到了几次这样的情况，于是我就有了这个想法。”

去年夏天宁波特别炎热，刚开始，陈林达买了瓶装的矿泉水放在车厢，并提醒乘客可以免费饮用。“但都没人去拿，我估计是大家不太好意思。”陈林达说，后来，他又注意到，有许多乘客是随身带着水杯的，于是他打算买个饮水机放到车里，但考虑到饮水机的固定、清洁，还有乘客的安全等问题，就作罢了。

有一次，他无意间在网上看见了手压式抽水器，马上有了灵感。“何不将抽水按压器装在桶装水上，不仅方便摆放、更换，对乘客来说，取水也很容易，只要轻轻按压一下就可以了。”陈林达说，他当即就在网上下了订单。

## 2至3天就要更换一桶水

陈林达的想法也得到了公司的支持，在车间同事的帮助下，陈林达在车上安装了栏杆，用来固定饮水桶。

虽然今年夏天没有往年炎热，但陈林达告诉记者，饮水桶还是很受欢迎，一桶11.4升的水，一般2至3天就会被

喝完，一天要用掉20多个一次性杯子。公交车行驶途中晃动不已，乘客会不会在起身倒水的过程中摔倒？对此，陈林达表示，他最初也有这样的担心，但使用了一段时间后发现，乘客都是在公交车等红绿灯的间隙才起身去倒水的，而且他也会

通过反光镜留意车内的情况，公交车起步时他也会事前提醒。“乘客都很支持我的工作，到目前为止，还没有在公交车开动的时候去倒水的乘客，大家都会把喝完水的纸杯扔到垃圾桶里。”陈林达说。

## 打算根据不同节日布置主体车厢

其实，陈林达和他的这辆12路公交车一直让大家备受关注：从2012年冬天开始的爱心暖垫，到去年夏季的爱心凉垫和蒲扇；从清明期间车厢内的便民茶水，到呼吁私家车文明礼让的示牌……陈林达的这些爱心举动受到了很

多市民、网友的称赞。“这些只是我的一点心意，只要乘客坐得舒服，我就感到满足了。”陈林达说，他开公交车已有14年的时间，这些年来，他大部分时间都是与公交车为伴，车厢就是他的家，乘客就是他的家人。“为了让家

人能够乘坐得舒心舒适，我会把车厢布置得像家那样温馨。”陈林达说，他还打算将坐垫更换成更加活泼可爱的卡通坐垫，并根据不同的节日布置主题车厢，为文明、爱心宁波添加一道流动的色彩。

# “一定要活下去”的信念是最好的抗癌药



寿仙谷上等灵芝孢子粉 全国科技创新成果奖

东南商报、宁波癌症康复协会、鄞州癌症康复协会、寿仙谷药业联合主办

2000年，刚刚化疗完的陈素娣因为舍不得花5元钱坐三轮车，硬撑着从医院走回家。短短25分钟的路程，她走了1个多小时。陈素娣边走边吐血，行人都被她吓坏了。但她对自己说：“这辈子都还没享过福，一定要活下去，活到能享福的那一天！”

## 打击接踵而至，但她没有放弃

1993年，陈素娣32岁，丈夫这年因车祸去世，她一个人拉扯着年幼的女儿，白天在服装企业上班，晚上摆地摊，每天忙得精疲力尽，却赚不了几个钱，人瘦得只有37.5公斤。

2000年，39岁的陈素娣下岗了，拿着买断工龄的2万多元钱哭哭无泪，但生活逼着她只能坚强，她对自己说：“我总还有一双手，可以通过努力供女儿上大学。”

然而，祸不单行，更大的不幸降临了。8月的一天上午，好心的邻居看母女俩生活不易，送来一盘哈密瓜。陈素娣伸手去拿，突然

右腋下传来一阵剧痛，伸手一摸，居然鼓起一个肿块。感到不妙的她赶紧到医院检查，最后确诊为乳腺癌伴淋巴转移。

## 为省钱，化疗时不住院

陈素娣看病总共花了7万元多，都是兄弟姐妹们凑的。她不舍得花住院费，央求医生在门诊作化疔，价格昂贵的免疫针，陈素娣更是不舍得打。

做完化疔后，没力气动弹，陈素娣就在医院的长椅上躺一会儿，等稍微有点力气了，再站起来走回家。医生被她的毅力惊呆了。

因为没有免疫针的保护，体内的健康细胞

跟癌细胞一起被杀死，陈素娣开始吐血。她不舍得花5元钱坐三轮车，硬撑一个多小时走回家，一边走，一边吐。

“第八次化疔时，我实在撑不住了，想想再打下去，命都要没了。那天化疔完，我把剩下的化疔药扔到河里。”陈素娣说，实在撑不住的时候，她就在心里默念：不能对不起女儿，对不起家人。

在陈素娣病重的时候，社会各界也给予了她很多帮助。街道一位柴姓工作人员为她申请了近万元的补助；当地城管部门一名秦姓领导和她结对，负担了她女儿所有的学费。

## 过好每一天，就是最好的抗癌

2005年，陈素娣加入癌症康复协会，和病友们一起唱歌、跳舞、旅游，生活从此丰富多彩起来。

“活下去，活到能享福的那一天！”无数个日子里，陈素娣这样告诉自己。或许是在她的坚强面前，多舛的命运也不得不低下头来，她的病情得到了控制。

2014年，在搬进新家前，她请兄弟姐妹

和帮助过她的好心人吃了顿乔迁饭。饭局上，她对好心人说，女儿成家了，我的日子也熬出头了。今后，我会把你们的好心传递下去，关心更多的人。

现在的陈素娣是鄞州癌症康复协会理事，经历过人生最低谷的陈素娣，格外珍惜现在得来不易的美好人生。“遇到想不开的病友，我就劝他们——四处去走走，多看看身边美好的风景，什么都别想，鼓励自己一定要活下去，这就是最好的抗癌药！”陈素娣说。

## ■专家点评

鄞州人民医院放化疔中心33病区主任  
谢国明：陈素娣的经历让人敬佩，但作为医生，我们不建议其他病人模仿她的行为——放化疔有副作用，医院一般不会同意在门诊做，以免病人在家里发生意外。至于放化疔后的饮食调理，我们建议两点：一是新鲜化，多吃新鲜蔬菜瓜果，尽量少吃甚至不吃腌制食品，病人可以多吃鸡肉、鸭肉等白肉以及鱼肉、鸡蛋；二是多样化，少挑食，摄入人体所需的多种营养成分。

记者 鲍云洁